

# 横向合作，前景广阔

——对石油工业部、中国科学院  
全面科技合作四年的回顾和讨论

石油工业部科技司  
中国科学院政策研究室  
中国科学院合同局

1982年12月中国科学院和石油工业部召开了第一次科技合作工作会议，确立了全面科技合作关系。四年以后的1986年11月，两个单位的同志又共聚一堂，召开了中国科学院、石油工业部第二次科技合作工作会议。在这次会议上，国家科委副主任兼国家计委副主任曾宪林同志评价石油工业部和中国科学院的合作，说这是部院层次上横向合作的典范，是基础研究、应用研究与工业生产相结合的典范。因此，大家都会关心：在部院层次的合作方面，它的特点是什么？作用是什么？在科学的研究和生产的结合方面，关键在哪里？石油工业部和中国科学院怎样较好地实现了这种结合？这种合作到目前为止取得了哪些成果？将来的前景如何？就这些问题，我们有以下几点认识。

## 一、合作是社会主义现代化建设的需要，是体制改革的产物

让我们简要介绍一下合作的背景。石油工业部和中国科学院的关系，并不是从1982年开始的，在某些领域如石油地质方面，两个系统的同志从六十年代、七十年代到今天有着多种形式的来往，还曾经在不少地方一起会战，但部和院的全面合作关系是从八十年代开始的。这种合作背景，首先是中央提出了到本世纪末工农业总产值翻两番的战略目标，党的工作重心实现了战略转移。工农业总产值翻两番，能源是关键问题之一，能源能不能相应地得到发展来满足社会主义现代化的需要，成了全国人民十分关心的大事，当然也成了石油工业部努力的主要目标。我国石油天然气的勘探程度从总体上来讲是不高的。从颇有远景的资源量中探明的油气储量还不能满足国民经济建设的需要。开采技术的石油采收率距离世界先进水平还有很大差距。在这样艰巨的任务面前，石油工业部从过去几十年发展石油工业的奋斗历史中，深深地体会到，出路就在于要坚定地依靠科学技术。从中国科学院方面讲，1982年下半年中央正式提出“经济建设要依靠科学技术，科学技术工作要面向经济建设”的指导方针，中国科学院的广大科技人员和领导有迫切的愿望要为经济建设服务。就在那一两年，科学院不仅和石油工业部探讨建立全面合作的问题，而且院所各层次的领导和专家大批深入到油田企业调查研究。就是这样一种坚定的“依靠”的信念和强烈的“面向”的愿望相结合，为石油工业部和中国科学院之

间的全面科技合作关系奠定了基础。因此,可以说,石油工业部和中国科学院的全面科技合作关系,是三中全会以后新形势的产物,是科技体制改革的产物。

## 二、部、院领导对石油部、科学院全面科技合作起了重要作用

高层次、科学研究与生产相结合,是石油工业部和中国科学院的合作的两大特点。这两大特点之间又有密切的关系。

石油工业部和中国科学院合作的规模是相当可观的。据不完全统计,参加合作的有中国科学院的35个研究所(室、校),石油工业部的28个企事业单位,130多项合作项目,仅中国科学院方面就涉及科技人员一千多万人次。在这样大规模的合作中,部院层次起了什么作用?仅有油田一研究所的合作是否就可以了呢?根据过去四年的经验,部院这个层次起了三方面作用:

1. 进行了全面科技合作的决策;

2. 从战略高度确定并不断调整合作的重点领域和重点项目。合作的重点领域和重点项目不是一成不变的。1982年,第一次科技工作会议确定了若干个领域,其中就没有包括大型专用计算机,这个项目是1984年在中国科学院研制成功千百次向量机的基础上,双方高层领导所决定的。这样一种投资大、对石油工业具有全局意义的项目的确定,需要从部、院的高度,根据石油工业发展的总体需要下决心。再如油气资源的综合评价、强化采油新技术等项目,综合性强,往往要组织跨部门、跨研究所的攻关,这种组织工作必然落到部、院这一层次上。

3. 不断协调两个系统的关系,制订必要的原则、措施,指导解决双方工作条件的保障、成果的表彰、成果的权益分配等问题。其中的一个重要方面是疏通实验室成果向现场的转化渠道。

总起来说,部院高层次领导的作用是实现两个系统战略协同。

石油工业部和中国科学院的全面科技合作,是通过由双方部院级领导干部参加的石油工业部、中国科学院科技合作领导小组来实现的。规模庞大、范围广阔的合作,在领导小组领导下分三个层次进行组织:国家科技攻关项目,部、院重点合作项目和油田一研究所横向联系项目。部、院主要管好国家科技攻关项目和部院重点合作项目,放手让研究所和油田建立广泛多样的联系。这样,既保证了重点,又使油田、研究所的积极性充分得到发挥,使合作有条理而生动地开展起来。

## 三、怎样做到科学与生产相结合

在石油工业部与中国科学院的科技合作中,科学和生产结合得比较好,这是因为遵循了扬长避短、互相尊重、互惠互利的原则。具体而言,原因有四个:

1. 合作的动力来自社会主义现代化建设需要。提高石油工业技术水平、加快能源生产速度的紧迫要求,使得开发利用先进技术,开拓一些空白领域提到了日程上。正是由于这种需求,使科学院以基础方面的工作见长的科学技术队伍有了用武之地。

2. 科学院的多年积累,包括过去多年为国防服务形成的先进技术方面的积累,有可能在为

石油工业发展所需要的基础研究、应用研究领域中做出贡献。

3. 石油工业部的许多领导同志具有远见，他们比较了解理论工作的指导意义，了解科学院这支队伍的长处和短处。在选准选好题目的基础上，支持科学院发挥优势。

4. 在组织管理方面，石油工业部和科学院一起采取各种措施，来处理好实验室前期工作、理论工作和现场应用之间的接口关系。过去几年合作中共同创造的有效措施有：(1) 对口交流、实地考察、加强互相了解，“六五”期间互相实地考察超过了千人次；(2)对生产中提出的问题进行学科分解，使研究课题瞄准生产的需要；(3)组织包括科研单位、生产单位和使用单位的联合攻关组，前期工作以科研单位为主，生产单位、使用单位为辅，进入现场试验和推广应用时，以生产单位和使用单位为主，科研单位为辅等等。

#### 四、四年的合作取得了可观的成果

这里，我们不仅是简单地介绍成果的重要性，而是将通过成果从另外的角度反映合作的特点。

1. 石油天然气地质综合研究，在理论工作上有价值，促进了地学研究的新繁荣。

石油天然气地质综合研究从科学院六个研究所与中原油田合作的东濮凹陷项目和院六个研究所与新疆石油管理局合作的准噶尔盆地项目为重点。研究结果对定量预测油气资源，如油气勘探方向，有指导意义。

以准噶尔项目为例。七十年代末八十年代初，新疆石油面临着进一步发展的新形势。1981年科学院和新疆石油管理局开会研究合作。由于双方以往工作的侧重点不同，有的同志耽心能否配合好，耽心科学院工作究竟对打井找油有什么作用。面对这种疑虑，当时的管理局副局长、现新疆自治区党委第一书记宋汉良同志说，不需要科学院来定井位，只要求提供背景材料，对储油远景、找油方向进行理论指导。同时，决定五年内每年提供20万元研究经费。五年以后的1986年3月，在新疆课题的全面汇报会上，中国科学院地学部提出了《准噶尔盆地形成，演化及油气形成规律》的总报告及十个专题报告，它们在分别深入研究准噶尔盆地的地壳结构，大地构造、地层古生物、地温、生油成油条件的基础上，对准噶尔盆地的含油气远景，提出了有科学依据的评价，为新疆石油管理局的战略决策提供了有力的依据。新疆石油管理局的同志认为，这些工作在准噶尔盆地石油地质研究的系统性、全面性及单学科深入研究。多学科的综合研究上，是前所未有的，都达到了一定的高水平，在一些方面有新的突破，提出了新见解。1985年5月，宋汉良同志在自治区党委常委扩大会议上对科学院上述的工作给予了很高的评价。

地学的研究对象是大地。找油的需要和大量油田现场资料，对地学研究既是强大的驱动力，又是极丰富的营养，在完成准噶尔盆地任务中，古生物学家找到了同行从未发现的地层古生物标本，地质学家提出古地温模型，学术上的收获十分喜人。在这里分不清楚是生产需要促进了研究工作，还是研究工作支持了生产的要求。石油工业部李天相副部长说，我们是受益单位。科学院一位地质所的所长说，我们得到了工作舞台。科学院地学部的一位负责同志说，由于和石油部合作，“六五”以来，科学院的石油天然气地质学研究进入了一个新的繁荣阶段。

2. 海洋石油工程，以联合进行海洋工程地质等研究和反承包形式，集结和锻炼我国年轻的

海洋石油工程队伍。

由于我国海洋石油勘探主要通过向外商招标进行,中国科学院与海洋石油总公司合作,从各领域组织多学科力量,在渤海、珠江口、莺歌海等海域,从日、美等外国承包公司手中得到转承包项目,在接触、消化国外技术基础上首次向外国承包公司提供了整套工程前期资料,获得好评,为国家赢得信誉,并且锻炼了队伍。

### 3. 金属材料及防腐蚀技术,是国防工程技术向石油工业卓有成效的转移。

石油工业每年消耗一百万吨金属材料。由于土壤及输送介质的腐蚀性以及金属设备、管道在比较特殊的温度压力下使用,问题很多。“六五”期间在泵具、管道的材料、工艺、防腐蚀方面取得一系列成果,有的耐腐蚀材料已达到国外同类产品水平。仅铸钴合金泵阀一项,试用结果年经济效益每口井近2万元,全国油田如果采用这种阀球,每年可增产200多万吨原油,普遍推广后,预计经济效益可以亿计。

现在已决定在过去合作的基础上成立石油工程材料研究会,把科研、生产、使用三个方面更好地联系起来,争取逐渐做到石油工程材料的国产化。

另外,若干测井及地震新技术,如岩性密度测井仪、自然伽码能谱测井仪、大倾角差分偏移方法,都有较高水平,已经在野外试验或纳入生产处理流程。

### 4. 强化采油技术及油田化学,为提高最终采收率进行了必要的探索。

石油这种东西非常顽固,靠溶介气驱“一次采油”,只能采出百分之十几。石油工业经过多年努力,在二次采油注水技术上取得突破。即使这样,采收率也只到百分之三十左右,仍有大量石油留在地下。世界各国都在努力攻克强化采油新技术。过去几年中,我们通过合作在基本空白的高分子聚合物驱油、表面活性剂驱油、碱驱油、稠油热采、微生物驱油技术等领域进行了大量综合性实验室研究,其中AP-17型原油破乳剂、油田注水层杀菌解堵综合处理工艺等已在实际中应用。并且通过派出访问学者、出国考察,培养了人才,建立了与国际学术界的联系,为进行现场试验,最终掌握和使用先进的强化采油技术打下了基础。

5. 大型专用计算机和石油应用软件技术是石油工业部支持国内研究工作、支持民族工业的例证。

石油工业部并非没有条件购买国外大型机,但石油工业部的领导同志认为,现在计算机换代非常快,如果国内研制的计算机找不到用户,国内计算机工业将永远发展不起来。1984年,石油工业部果断决定向中国科学院订购千万次级大型机。

这台计算机的订购方式是独特的。中国科学院计算所总承包,同时石油工业部组织一支队伍,从科学院手中转承包应用软件部分。用这种办法加速计算机系统的研制和应用。计算所的科技人员在所长带领下,从硬件设计起就注意使计算机性能符合石油工业需要。目前,这一项目进展良好,在计算所内已经成立了一个石油应用软件研究室。

目前还在酝酿另一个用较先进的计算机系统装备油田的方案。如果这个方案得以实施,需求量将以百台计。

6. 应用数学和管理科学在大庆油田规划中的应用,使科学规划决策新方法开始进入石油工业。1983年起,应用数学所与大庆油田合作,开展了“大庆油田开发与地面工程规划的统筹和方案优选”研究,提高了规划的质量和效率。

## 五、坚决贯彻“依靠”“面向”方针，改革的路子将越走越宽广

四年的合作不仅取得一批成果，获得了显著的经济效益，增加了技术储备，填补了一些空白技术领域，培养了人才，组织了队伍，同时也是石油工业部和中国科学院一起，探索一条促进科学技术与生产相结合，发展经济，繁荣科学技术事业的道路的过程。

通过合作的实践，已经形成和发展了多种行之有效合作方式，包括技术咨询服务、技术转让、代培人才和兼职顾问、委托研究、合作研究与开发、跨所跨部门的联合攻关，部门对研究所(室)的定向支持、按领域组织研究会，对研究所(室)实行双重领导等。

通过合作，双方加深了对对方优势和工作特点的了解，建立了相互理解、相互尊重、相互支持的新型合作关系，这种友谊和谅解，是我们共同的宝贵财富。

最近，石油工业部提出，我们今后的合作要再上一个台阶，选择一些瞄准世界先进水平的适合我国需要的项目，和科学院一起，吸收外国的智力和技术，争取到本世纪末，使我国石油工业技术水平从目前二十年左右的差距赶上去，达到世界先进水平。

下一个五年合作的重点领域是：(1)石油与天然气地质综合研究；(2)油田化学与提高采收率新技术；(3)石油工程材料，包括磁技术的机理与应用；(4)新型计算机系统的研制与应用；(5)海洋石油工程；(6)物探化探新技术在油田地质勘探中的应用；(7)地下油气水渗流力学和油藏数值模拟技术；(8)应用数学、管理科学在油田规划、设计、决策、控制中的应用。

下一个五年采取的主要措施包括：(1)加强和调整部院科技合作领导小组；(2)积极筹备成立石油地质、提高采收率新技术、计算机研制及其应用、应用数学及管理科学等专题的联合协调小组，通过联合调查研究，联合制定规划，促进双方科学技术工作的渗透和有机配合；(3)继续对项目进行分层次管理，进一步鼓励形式多样的合作和联合，部院着重抓好带有全局性、方向性的重大项目；(4)贯彻经费拨款制度改革的精神，分类处理经费问题，顾全大局，互相体谅，争取多途径筹款；(5)办好渗流力学研究所，探索部院合办研究机构的经验，争取再合办几个研究室或研究所；(6)支持办好石油工程材料研究会，探索科研、生产、使用三方面更好地结合起来的横向联系形式；(7)联合举办国内外学术交流活动，配合培训人才，探索联合进行引进技术的消化吸收以及联合与国外合作研究与开发的途径；(8)互相尊重，正确评价理论研究和实验室研究，现场试验与开发应用各个阶段的贡献，定期共同评定及奖励合作项目的成果。特别重大的成果，共同向国家请奖。

石油工业部与中国科学院的合作已迈出了可喜的第一步，尽管碰到的困难和问题还很多，但是过去四年的努力已经踏出了一条路，这是一条有利于科学技术与生产相结合的改革之路。我们决心“没完没了”地合作下去，经过“七五”“八五”期间的努力，争取在改革中共同建立开放式、高效率的联合石油科学技术研究网络，为我国石油科学技术赶超世界先进水平作出贡献。